

Kilencven esztendővel ezelőtt, 1849 július 31-én, a segesvári csatában esett el Petőfi Sándor

A vojvodinai földmunkás mozgalom történetének alapvonalai

(Első közlemény)

A földmunkásmozgalom az általános munkásmozgalomtól elválaszthatatlan, mert annak szerves része, s ezért a földmunkás mozgalom történetét sem lehet az összmunkásságtól függetlenül ismertetni. A földmunkás, mint ipari munkástársa két keze munkájára van utalva, s mivel hasonló helyzetet foglal el a termelésben, átvette annak szellemét és harci eszközeit.

Különböző vojvodinai lapjaink cikkeiken keresztül mint tömör egységet, érdekközösséget, szeretnék feltüntetni a földet művelőket. Ezzel szemben a falu népe épp olyan tagozódási folyamaton ment keresztül, mint a városok lakói. Legszélesebb tömegét a nincstelen földmunkásság alkotja és a szegény parasztok, kiknek egy-két hold földjük nem elégséges ahhoz, hogy belőle megéljenek és napszámba járással tengetik életüket. Számuknál fogva ez a réteg alkotja a vojv. magyarság zömét. A társadalmi ranglétra következő fokán a kisparasztság áll 5—10 hold földdel. Gazdaságilag szintén közeláll a földmunkássághoz, mert a föld hozadéka nem elég munkások megfogadására és rendszerint családjával végzi el a szükséges munkálatokat. Ezek után a középparasztság következik mintegy 25 hold földig terjedő birtokkal. Ez a réteg néha még szövetséges társa lehet az előbbieknél, mint ahogy azt a történelemben előforduló számos példa bizonyítja. A zsíros parasztság alkotja a falu uralkodó rétegét. Gyakran összeütközésbe kerül a szegényebb társadalmi osztályokkal és különböző szálakon keresztül gazdaságilag és politikailag uralja őket. A nagybirtokos osztály már összeforrt a bank- és ipari tőkét képviselő csoportokkal, s így teljes egészében a mai társadalom uralkodó rétegéhez tartozik.

Ahogy a nagybirtokos csoport a termelés fejlődése folytán fokozatosan összeolvadt a nagyiparosokkal és bankárokkal, a falu legszegényebb rétege is megtalálta a közös sors által kiszabott utat a városi dolgozók felé.

A földmunkásság harci szelleme a földért, kenyérért és a